

多地通报公考违纪情况 作弊考生记入诚信档案

认定为“雷同卷”，考生该科成绩被宣布无效

□ 冷昊阳

今年4月,全国20多个省份扎堆进行了2019年度公务员招录考试。时间进入5月以来,多省份密集公布公务员考试的笔试成绩。随着笔试放榜,一些省份也向外界披露了公务员考试的违纪情况,不少考生因作弊、雷同卷等问题被记入公务员录用诚信档案。

多省份公考违纪情况被披露

今年4月20日,全国有22个省份同日举行公务员招录的“省考”,计划招录人数合计近8万人。但与上年度相比,福建、山东等多个省份今年的计划招录规模,出现了明显下降。

虽然不少省份的招录计划都出现了“缩水”,但本次各地的公务员考招热度似乎并未减退。从岗位竞争来看,据媒体报道,广西、山东、云南等省份最热岗位的竞争都超过“千里挑一”。

自从进入5月以来,多个省份陆续公布了2019年度公务员省考招录的笔试成绩。按照公务员招录的程序,在笔试环节过关的考生接下来就要面临面试选拔,目前,已有不少省份确定了资格审查和面试进行的时间。

同时,随着笔试成绩公布,记者梳理发现,包括福建、湖北、湖南、陕西等多个省份还对今年公务员考试中的违纪违规考生进行通报。

例如,福建省人社厅决定对考试时使用手机等电子设备拍摄试卷的2人,予以“取消考试成绩,并记入公务员录用诚信档案五年”的处理。

再如,陕西省人事考试中心对在考试现场有一般违纪违规行为考生予以“该科目考试成绩无效”的处理,警告一次,若再次出现一般违纪情形,将记入公务员录用诚信档案。分析发现,这些被处理考生的违纪行为包括了“未在指定座位参加考试”“故意损毁试卷、答题卡”“在考试结束信号发出后继续答题”等。

多地严查“雷同卷”

值得一提的是,除了以上违规违纪行为,“雷同卷”也是今年省考查处违纪违规的一大重点。在公务员省考笔试前夕,多省份都曾强调此次考试会严格甄别鉴定“雷同卷”。

在今年的省考中,不少省份也公布了对“雷同卷”的处理结果。

其中,陕西省人事考试中心对本次考试《行政职业能力

测验》答题信息高度雷同,属同考场作弊情形的6名考生予以“该科目考试成绩无效”的处理。通报称,警告一次,若再次出现此类情形,将记入公务员录用诚信档案。

福建和湖南也分别对经专业机构认定为雷同答卷的4名和6名考生给予了“该科目(场次)考试成绩无效”的处理。

此外,近期发生在贵州的一起公务员省考集体作弊,20余名考生被判“雷同卷”的消息也引发关注。据贵州省司法厅微信公众号“黔微普法”报道,近日,贵州遵义警方成功打掉一个考试作弊团伙,3名犯罪嫌疑人被警方依法刑事拘留。

据报道,这些不法分子为了牟取利益,通过出售耳机、发射器、接收器等设备,组织考生在公务员考试期间集体作弊,共有20余名考生参与。最终,因试卷为雷同卷,这些考生被取消了考试成绩。

“雷同卷”评判有具体方法和标准

对于雷同卷作弊,由人社部发布,2016年10月开始实施的《公务员录用违纪违规行为处理办法》规定,在阅卷过程中发现报考者之间同一科目作答内容雷同,并经阅卷专家组确认的,由具体组织实施考

试的考试机构给予其该科目(场次)考试成绩无效的处理。

对于“雷同卷”的判定标准,《公务员录用违纪违规行为处理办法》明确,“省级以上考试机构确定作答内容雷同的具体方法和标准”。

对此,华图教育公考辅导专家李曼卿介绍,公务员考试中,雷同卷的评判标准分为主观卷和客观卷两类。例如,主观卷中,考生之间同一科目答卷的作答内容,包括文字表述或主要对错题,出现高度一致;就客观卷而言,两名以上考生在客观卷的答案中,所选择并涂写的答案,存在高度一致性。

“比如,A考生和B考生的试卷答案正确选项一致,这个是正常的,但是如果所有的或者大多数错误选项选的也一样的话,这时候就有可能被系统判断为雷同卷,要进行进一步审核了。”李曼卿说。

李曼卿表示,为保证公务员考试的公开公正,相关部门在技术、人力、试卷设置、事后权益保障等多个层面都进行了规范。例如,公务员主管部门加强考试监管,提高保障考试安全的技术防范水平,通过一题多卷等组题方式防止有组织作弊,通过专业机构对考生答题信息进行检测,甄别雷同试卷。

舆情参考

“毕业季”理应上好一堂“诚信课”

□ 岁正阳

每年五六月份,高校进入“毕业季”,数百万大学生从大学校园走入社会。在这之前,他们要面临一场集体学术性的“大考”——毕业论文答辩。如果要问今年毕业生的毕业季关键词,“论文查重”一定是其中之一。

社交媒体上,关于论文重复率要求降低的吐槽数不胜数。据媒体报道,部分学校的毕业论文重复率要求从以前的30%以内下降到20%,有的学校甚至降到了8%。如果重复率超过了8%,论文就进入不了答辩环节。

前不久,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》。在浙江大学人文学院党委副书记楼艳看来,学术规范是学风建设的重要内容。近日,她在接受相关媒体采访时表示,学术规范是诚信底线,学生是未来的建设者和接班人,在学生时代就应该树立牢固的底线思维,具有“红线”意识。“论文查重的目的,也是在学生中建立纪律观念和规则意识,教育学生要敬畏规则,遵守制度。”楼艳说。

然而,当下有些大学生、研究生,在写毕业论文或课程论文时,常常守不住这个底线:有人临时抱佛脚,东拼西凑、复制粘贴;有人担心涉嫌论文抄袭,专门请人给论文“降重”;还有的人甚至铤而走险,买卖论文,花重金找人代写……

论文买卖现象为何屡禁不止?“非法论文代写机构抓住学生投机取巧的心理,怂恿学生花钱造假,致使部分学生失去了诚信底线。”河北师范

大学政法与公共管理学院副教授王春城建议,除了对学生、学校严加约束,有关部门应该加强对市场供应方的监管查处,切断论文造假的供应链条。

王春城介绍,河北师范大学在每年的研究生入学教育中,专门开展科研诚信教育,对待学术的态度在研究生行为规范、行为准则里也都有明确的规定。他建议,高校可以在本科生入学教育中加入科研诚信的教育内容,为将来严肃对待毕业论文打下思想基础。

中国教育科学研究院研究员傅朝晖也认为,大学应该要长期常规性开展学风建设工作,建立严格的学术规范和学术评价体系。学校如发现有学生买卖论文,要根据相关法规对其进行严厉处罚。此外,相关部门要严查论文买卖、代写等网络信息,相关平台要加强信息发布的审核监管,把好网络出口关。

《人民日报》发表的评论则直击青年学生的“痛点”:论文抄袭是学术问题,更是诚信问题、道德问题。如果学生在求学期间就不讲诚信、投机取巧、应付了事,那么以后面对工作、家庭、社会,又将如何做入做事呢?作为青年学生,更应该时刻牢记诚信做人、扎实为学,与其煞费苦心找人代写,不如认认真真把书读好,这才是对自己负责的态度。当每个年轻人都能将严谨的治学理念、诚信的价值观念根植心灵深处,学术不端行为自然能够得到有效遏制。

总之,诚信是安身立业之根本。高校“毕业季”理应上好一堂“诚信课”,让毕业生以诚信面貌迎接新生活的开始。

诚信资讯

成都市新都区开展庆建党迎国庆暨信用记录关爱日“快闪”活动

本报讯 记者何子蕊报道 “我是大学生,践行诚信,从我做起,我爱我的祖国,这将成为我难忘的回忆!”为进一步弘扬社会主义核心价值观,增强人们的爱国、敬业、诚信、友善等热情和意识,助力“诚信香城”建设,6月14日,成都市新都区在桂湖公园挹锦门广场举行了一场规模盛大的“热爱祖国热爱党 你诚我信筑梦想”唱响我和我的祖国快闪活动。当天上午,挹锦门广场成了一片充满歌声与感动的红色欢乐海洋。来自新都区银行界及西南石油大学、新都西街小学、新都退教艺术团等单位及团体组成的志愿者和聚集的观众近600人,与区委宣传部等单位的同志们一道,激情澎湃,共同完成了一幅洋溢着对祖国的热爱和你诚我信共筑梦想的美丽画卷。

据悉,本次活动由中共成都市新都区委宣传部、中国人民银行新都支行主办,区文办、区教育局、区文化体育旅游局、团区委等部门协办,工商、农业、建设、交通等9家银行协办,金东公益服务中心承办。活动在一个身穿白衣佩戴鲜红红领巾的小女孩清脆嘹亮的歌声中拉开序幕,随着挹锦门缓缓开启,4位老人从城门现身,口风琴、手风琴演奏的旋律交相辉映,大家从公园的四面八

方聚拢而来,随即一位老者站在城墙上唱起了《我爱你中国》,优美而嘹亮的歌声,激发现场每个人心中的爱国情怀。银行系统的工作人员激情澎湃地传颂着诚信的故事,让人们感受到了诚信的力量。

当吉他弹奏《我和我的祖国》在广场上空响起,进入到主题曲目的表演,由银行系统党员组成的合唱队变换着队形,从同心圆到五角星,最后组成整齐的方队,环绕在国旗的四周,伴着激昂的音乐,现场市民们情不自禁地跳起了华尔兹,30个少先队员小朋友和骑游队伍也加入进来,演员和观众融合互动,现场市民们都激动地摇动着手中的国旗,和声唱着,活动最后以全场欢呼“祖国我爱你”口号结束,吸引前来参加活动的市民久久不愿离去,纷纷表达激动心情。一位老人说,“今年是新中国成立70周年,能参与这个活动,心情特别激动。我爱我的祖国,我爱我的故乡!”

据中国人民银行新都支行行长介绍,本次在6.14全国信用记录关爱日举行“祖国热爱党 你诚我信筑梦想”快闪活动,是为了激发社会公众的爱党爱国热情,加快推进我区社会信用体系建设,为创建“诚信香城”助力,共同畅想美好生活。



无人超市亮相国家大数据(贵州)综合试验区展示中心

日前,国家大数据(贵州)综合试验区展示中心在贵阳正式开馆,该展示中心总建筑面积为7080平方米,展示面积有5000平方米,共有5个展区,分别就贵州大数据发展的历程和顶层设计以及综合试验区七项试验情况、大数据与实体经济、民生服务等领域融合情况、工业互联网、人工智能、区块链、5G发展等情况进行展示。图为两名媒体记者在展示中心刷脸进入无人超市体验购物。

贺俊怡 摄

诚信故事

□ 彭江

“信用村”建设让苏民村“苏醒”了

“家家户户的烟囱冒起炊烟,外出务工的青年回村了,只有在春节期间才出现的热闹景象,此刻在苏民村得以重现……”鞭炮声和孩子的欢笑声,让海南省海口市苏民村再次焕发活力,村民们迎接“信用村”牌匾进村的掌声,让苏民村彻底“苏醒”……

5月24日上午,海口市美兰区演丰镇苏民村村民吴忠文、刘海兰夫妇俩从家里拿上户口本、身份证等材料,一起来到村委会值班室。“今天听说银行来给村里授牌‘信用村’,以后贷款讲信用不抵押,还有政府贴息,我们打算不找外地务工了。”

在苏民村村委会值班室内,中国邮政储蓄银行海口分行信贷客户经理高云燕坐在办公桌前,桌上摆放着信贷产

品手册、普惠金融贷款政策汇编本等材料,一群村民围着她咨询贷款事宜。

苏民村驻村乡村振兴工作队队长袁锋介绍,苏民村有23个村小组,全村有651户2711人,土地面积约1.41万亩。苏民村土地资源丰富,村民主要以种植香蕉、莲雾、花卉、荔枝等为主,也有一些村民开了挖掘机外出揽活,或者开了木锯加工厂,有多种经济收入支撑。

“勤劳致富,还需要资金来支持。”苏民村村民郭积安说,他这两年种植了几亩黑金刚莲雾,长势喜人,每年销售都不愁,他想扩大种植规模,却苦于手里没有太多的资金作为前期投入。“现在人工成

本、设备成本都很高,要想扩大种植,手头必须得有钱。”

为推进乡村振兴,在演丰镇政府引导下,苏民村村“两委”班子、驻村乡村振兴工作队积极与邮政储蓄银行海口分行沟通,协助信贷员们深入苏民村,了解该村经济发展状况,并向村民普及普惠金融的政策知识,希望通过政府、银行、农户三方协同合作,助力当地经济发展。

2017年,邮政储蓄银行海口分行推出花卉行业信贷产品,助力演丰镇花卉产业发展。截至目前,苏民村的花卉种植户累计授信65笔284万元,各个授信户都按时还款,不良率保持为零。正是近年来苏民村良好的信贷保证,让

苏民村成为邮政储蓄银行海口分行2019年评定的第二个信用村。

“创建‘信用村’,村民贷款手续简便,无需抵押和担保,额度高达20万元,且享受政府贴息政策。”邮政储蓄银行海口分行行长梁丰介绍,“信用村”是由银行主导、村“两委”配合实施的一项信用工程,希望苏民村村民能珍惜这份信誉,银行也会大力支持苏民村的发展。

听说苏民村被邮政储蓄银行授牌为“信用村”,可以无抵押贷款,还有政府贴息,郭积安立马过来进行咨询,看能否申请一笔小额贷款来扩大自家黑金刚莲雾种植规模。郭积安算了一笔账:如果贷款

10万元,两年内享受贴息政策,每个月还等额本息,两年共还息1.3多万元,这其中政府贴息1万元,他只需要还息3000多元。

驻村乡村振兴工作队也积极协助村“两委”班子向村民普及金融贷款的政策知识,并把有贷款需求的村民信息记录下来,召集村民集中进行信贷咨询和办理手续,还协助信贷员们走村入户,核实授信用户的家庭资产情况。演丰镇驻镇乡村振兴工作队大队长何传就,将通过演丰镇的电商平台,协助信贷农户种植的黑金刚莲雾、泰国叶子、三角宁地瓜等农产品拓宽销售渠道,让诚信农民走上致富奔小康之路。